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Anlæggelse af retssag mod Naturstyrelsen

Hermed fremsendes i 2 eksemplarer stævning af d.d. med tilhørende bilag 1.

Da der er tale om en sag om myndighedsudøvelse udgør retsafgiften mindst kr. 500,00 og højest kr. 2.000,00, jf. retsafgiftslovens § 1, stk. 1 og stk. 4.

Sagsøger skønner sagens økonomiske værdi til kr. [indsæt beløb (se den vedhæftede vejledning). Hvis beløbet overstiger kr. 154.000,00 udgør retsafgiften kr. 2.000,00. Sagens værdi kan eksempelvis være et forventet afgrødetab over 10 år. Oplys om, hvorvidt retsafgiften vedlægges i check, overføres til rettens bankkonto eller lignende. Hvis der alene overføres kr. 500,00 skal brevet her indeholde bemærkninger om sagens økonomiske genstand]

Det fremhæves for god ordens skyld, at stævningen indeholder en begæring om, at sagen udsættes i medfør af retsplejelovens § 345 på afventning af den principielle sag om samme spørgsmål, som er anlagt af Landbrug & Fødevarer, og som i henhold til retsplejelovens § 226, stk. 1, begæres henvist til videre behandling ved landsretten.

Det må forventes, at stævninger som den vedhæftede, indgives af en større kreds af landmænd/lodsejere over hele landet med henblik på at afbryde søgsmålsfristen i miljømålslovens § 58. 

Sagsøgte vil være repræsenteret af Kammeradvokaten, Vestre Farimagsgade 23, 1606 København V.
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